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Dr. Wolfgang Hattmannsdorfer 

Bundesminister 

Stubenring 1, 1010 Wien 
Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Dr. Walter Rosenkranz 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2025-0.253.015 Ihr Zeichen: BKA - PDion (PDion)931/J-NR/2025 

Wien, am 27. Mai 2025 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Michael Schnedlitz und weitere haben am 27.03.2025 

unter der Nr. 931/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend Finan-

zielle Situation und Vermögensstruktur der Wirtschaftskammern im Jahr 2023 gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zur Frage 1 

• Wie stellen sich die finanziellen Kennzahlen der einzelnen Wirtschaftskammern (in-

klusive Außenwirtschaftscenter) sowie der jeweiligen Fachorganisationen auf Bun-

des- und Landesebene im Jahr 2023 dar? (Bitte um getrennte Darstellung nach 

Kammer und Fachorganisation)  

o Wie hoch war die Bilanzsumme?  

▪ Wie viel davon entfiel auf das Anlagevermögen?  

• Welcher Anteil des Anlagevermögens bestand aus Finanzla-

gen?  

o Wie hoch war das darin enthaltene Wertpapiervermögen?  

▪ Wie hoch war das Umlaufvermögen?  

• Wie viel davon bestand aus Wertpapieren und Anteilen?  

• Welcher Betrag entfiel auf liquide Mittel wie Kassenbestän-

de, Schecks und Guthaben bei Kreditinstituten?  
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o Wie hoch war das Eigenkapital?  

▪ In welcher Höhe bestanden Rückstellungen? 

• Welcher Anteil entfiel auf Pensionsrückstellungen? 

• Wie hoch waren die Abfertigungsrückstellungen? 

Dazu ist auf die von den Wirtschaftskammern publizierten Informationen (siehe die Seiten 

der Wirtschaftskammern https://www.wko.at/oe/wko/offenlegung-transparenz mit Links 

zu den entsprechenden Seiten der Landeskammern) zu verweisen; darüber hinaus auf  die 

von der Wirtschaftskammer zur Verfügung gestellten Daten in der Beilage. Der Ausweis 

von Pensions- und Abfertigungsrückstellungen ist in der Haushaltsordnung nicht vorgese-

hen. 

Beilage 

Dr. Wolfgang Hattmannsdorfer 

Elektronisch gefertigt 
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